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V monografiji je izražena vpetost farmacije v zdravstvene 
sisteme in zgodovinska vloga farmacevta kot gospodarja 
zdravil. Farmacevti s svojim znanjem in v sodelovanju z 
drugimi zdravstvenimi delavci in regulatornimi organi 
skrbimo, da so pacienti deležni kakovostnih in učinkovitih 
zdravil in ustrezne strokovne podpore. Monografija, ki je 
pred nami, dokazuje, da sta zavedanje o tem skupnem 
delovanju in samo skupno delovanje v slovenskem prostoru 
obstajala celo 20. stoletje.  
V štirih knjigah »Zgodovine zdravstva na Slovenskem« se 
pregledno sprehodimo od pradavnine do sodobnega časa, 
spoznamo dogodke in mejnike v svetu in na Slovenskem 
in si z bogatim slikovnim gradivom sestavimo sliko labora-
torijev, ambulant, operacijskih dvoran, bolnišničnih sob, le-
karn, bolnišnic, zdravilišč, izobraževalnih ustanov in obra-
zov, ki so predstavljeni v besedilu.    
Prva knjiga s podnaslovom »Medicina skozi čas, javno 
zdravstvo, farmacija« opisuje začetke medicine in zdrav-
stva. Prikazani so začetki samostanskih lekarn na Sloven-
skem, ljudsko zdravilstvo in zeliščarstvo ter terezijanske 
zdravstvene reforme, ki so privedle do celovitega avstroo-
grskega zdravstvenega zakona. Opisani so tudi razlogi po-
java homeopatije kot upora šablonskemu obravnavanju 
bolnika in neučinkovitosti takratne farmakoterapije. Po-
memben sestavni del knjige je preskrba zdravstva in pre-
bivalstva z zdravili, kjer je popisan razvoj lekarništva, vele-
drogerij, farmacevtske industrije, zastopstev tujih 
proizvajalcev zdravil, zagotavljanje kakovosti, varnosti in 
učinkovitosti pri preskrbi z zdravili. Predstavljeni so tudi 
pomniki medicinske in farmacevtske preteklosti s svojimi 
zbirkami ter najvidnejše osebnosti na področju farmacije. 
V drugem delu monografije s podnaslovom »Kirurške 
stroke, ginekologija in porodništvo« je popisan razvoj ope-
rativnih medicinskih strok, otorinolaringologije, ortopedije 
ter ginekologije in porodništva, anesteziologije, transplan-
tacijske medicine in radiologije. V razvoju transfuzijske me-
dicine je predstavljen razvoj posebnih skupin zdravil na-
prednega zdravljenja. Popisan je tudi razvoj nuklearne 
medicine, multidisciplinarne stroke, ki pri diagnostiki in 
zdravljenju uporablja radioaktivne izotope, vgrajene v do-
stavne sisteme, in tako povezuje farmacevtsko tehnologijo, 
klinično biokemijo in jedrsko fiziko v radiofarmaciji s klasi-
čnimi medicinskimi vedami in klinično farmacijo. Ne smemo 
pozabiti tudi na rehabilitacijsko medicino, katere pomem-
ben sestavni del so medicinski pripomočki. 
V tretjem delu monografije s podnaslovom »Infektologija, 
nevrologija, onkologija, dermatovenerologija, zobozdrav-
stvo, strokovno-zdravstvene vede, predklinične vede, 
zdravstveno šolstvo« je prikazana laboratorijsko diagno-

»Zgodovina zdravstva in medicine na Slovenskem« avto-
rice zdravnice in zgodovinarke medicine prof. dr. Zvonke 
Zupanič Slavec, predstojnice Inštituta za zgodovino me-
dicine Medicinske fakultete v Ljubljani, je pregledno delo 
o razvoju zdravstva, medicine, nege in farmacije. Siste-
matično prikazuje dosežke domačih strokovnjakov in usta-
nov, hkrati pa zdravstvo, medicino in farmacijo čvrsto vpe-
nja v mednarodni prostor. Trije deli monografije so že izšli, 
zgodovinski pregled bo sklenil četrti del. Skupno bo ob-
segala okoli 2500 knjižnih strani formata A4, več tisoč re-
ferenc in okoli 6000 slikovnih prilog. Pri besedilih o farmaciji 
se je izjemno angažirala Sekcija za zgodovino farmacije 
SFD. V vlogi recenzentov sta sodelovala profesorja s Fa-
kultete za farmacijo. 
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stična dejavnost, vključno s klinično biokemijo, katere po-
memben del smo farmacevti. Analiza ob koncu 20. stoletja 
je pokazala, da se sicer samo 1–2 % farmacevtov zaposli 
na področju laboratorijske medicine, medtem ko je kar 40 
% specialistov medicinske biokemije, torej nosilcev dejav-
nosti, farmacevtov. V poglavju o razvoju zdravstvenega 
šolstva je prikazana izobraževalna dejavnost na področju 
farmacije, tako v srednjih šolah z najstarejšim programom 
farmacevtski tehnik na Srednji šoli za farmacijo, kozmetiko 
in zdravstvo kot na Fakulteti za farmacijo v vseh njenih po-
javnih oblikah zadnjih 60 let s programi na področju far-
macije in laboratorijske diagnostike. 
Zadnji, četrti del monografije nosi podnaslov »Interna me-
dicina, pediatrija, urgentna medicina, psihiatrija, zdraviliška 
medicina«. Farmacevtom bo zanimivo zlasti poglavje o kli-
nični toksikologiji, pa tudi druga poglavja iz interne medicine 
(kardiologija, hipertenziologija, angiologija, intenzivna interna 
medicina, pulmologija, gastroenterologija, endokrinologija, 
nefrologija, revmatologija, hematologija, klinična genetika 
in geriatrija), obsežno pediatrično poglavje in razvoj psihia-
trije. Knjižna vsebina bo obsegala tudi paliativno medicino, 
pri kateri je farmacevt pomemben del tima obravnave pa-
cienta, duhovno oskrbo bolnikov, zdraviliško medicino in 
razvoj osrednjih slovenskih zdravstvenih ustanov.  

Zgodovina zdravstva in medicine na Slovenskem je žlahten 
prispevek k slovenski strokovni zgodovini in stanovski tra-
diciji, ogledalo strokovni in socialni zrelosti naše družbe 
prejšnjega stoletja, ki je tudi v tem stoletju ne smemo po-
zabiti, ampak jo moramo nadgrajevati. Skozi celotno zgo-
dovino je prisotno povezovanje različnih področij zdravstva. 
Kljub različnim vlogam, ki jih imamo zdravstveni delavci v 
belih, zelenih, modrih uniformah ali brez njih, je naš skupni 
cilj usmerjen v zdravje. Monografijo toplo priporočamo na 
seznam obvezne strokovne literature vsakega farmacevta, 
ne glede na ožje delovno mesto.  
Prvi dve knjigi sta izšli pri Slovenski matici in Znanstvenem 
društvu za zgodovino zdravstvene kulture Slovenije v letih 
2017 in 2018, tretja leta 2022 pri Celjski Mohorjevi družbi 
in Znanstvenem društvu za zgodovino zdravstvene kulture 
Slovenije, enako velja za četrto, ki je pred izidom.  
Naročilo po ceni 49 €/kom za prvo in drugo knjigo ter 
89,90 €/kom za tretjo knjigo je možno na naslednjem na-
slovu: Znanstveno društvo za zgodovino zdravstvene kul-
ture Slovenije, Zaloška 7a, 1000 Ljubljana; e-naslov: zgo-
dovina.medicine@gmail.com; telefon: 030 700 617. Knjige 
lahko prelistate na spletni povezavi: https://www.mf.uni-
lj.si/izm/raziskovanje.


